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Karsologie I: Jeskynni atmosféra

JESKYNNIi A PUDNi ATMOSFERA - oxid uhligity

Koncentrace/parcialni tlak CO, fidi zakladni krasové procesy
— rozpousténi vapencu
— rust/korozi speleotém

(viz. geochemie interakce kalcit—CO,—H,0)

Dominantni zdroj CO, - krasové ptdy(?)

— Vznik CO, mikrobialni degradaci organickych latek

Pfimé méreni CO,: infraCerveny spektralni detektor
mé&fi absorpci IC zafeni ve vybrané oblasti vinovych délek
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—— PC - MP coniferous PC - MP deciduous AC - PZ1 deciduous
AC - PZ2 deciduous —— AC - KS1 coniferous —— AC - KS2 coniferous

—Mm— SSC - coniferous SSC - deciduous
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Korelace pudniho CO, s teplotou
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Korelace pudniho CO, s relativni vihkosti
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concentration of CO; [vol. %]
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Punkevni jeskyné — Masarykuv dom

Korelace pudniho a jeskynniho CO2

cave CO2 [vol. %]
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Punkevni jeskyné — Tunelova chodba

Korelace pudniho a jeskynniho CO2
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Amatérska jeskyné

Korelace pudniho
a jeskynniho CO,

cave COz [vol. %]
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Cisarska jeskyné — Nageluv dém
Ovlivnéni koncentrace CO,
antropogennimi toky

Prispévek antropogenniho CO,
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Bilance oxidu uhlic¢itého v jeskyni
» Prirozené toky CO, do jeskyné

— primé (difuze nesaturovanou zénou / po puklinach)

Jsou odpovedneé za koncentraCni gradient v jeskyni:
« vySSi koncentrace u stropu

* nizSi koncentrace u podlahy
— neprime
— uvoliovan ze skapovych vod (pfi odplyriovani CO,)
« Antropogenni toky do jeskyneé
— Vydechovany vzduch navstevniky
 Toky CO, z jeskyné

— Ventilace jeskyne



Koncepcni model
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ventilation
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PLYNY V JESKYNNi ATMOSFERE - RADON
222Rn je produkovan rozpadem 238U (rozptyleny v horninach — vapence, sintry,

hliny).
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Uranium series . The mass number of each element in the series
is equal to dn+3. Where n is a positive intager.




220Rn — thoron:
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rozpad 232Th
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Koncentrace Rn v jeskynni atmosfére se pfiblizné kryje s distribuci uranu v okolnich
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horninach. Absolutni koncentrace Rn zavisi na aktualni ventilaci jeskyneé.
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4 Prakop (miiz na zemi)
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6 zabradli nad Stuptiovitou propasti
7 most nad Stupiiovitou propasti
10 Kolma propast - zabradli

11 Nagelova propast - dolni mlstek
12 Tramova chodba

13 Gsti Stoly pred Kilnou

14 spojovaci 3tola k Cemné propasti (za dvefmi nahofe)
| 15 spojovaci $tola k Cemé propasti (pied spodnimi dvefmi)
m] . 16 spojovaci §tola k Cemé propasti (za spodnimi dvefmi)
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17 Cernéa propast

18 Pohadkova sin

19 za Pohadkovou sini
20 Riegerova sin

21 U tii velkych

22 Kaple

23 u Hlinité chodby

24 télocvicna

25 leharna - sutovy kuzel
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Bilance: Toky Rn
PoloCas rozpadu: t,,(???Rn)=3.82 dne =330048s, A=2.1E-6s

(1) model bez vétrani:

i Jout
—— T —
emanace E alfa rozpad

E(emenace) je specificky tok z jednotkové plochy za sekundu [Bg m= s7]
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(2) model s vétranim

ventilace

i“ .]'-_-l'.'.
—-
emanace E alfa rozpad

ventilace
u

Rn — konzervativni prvek.
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Radon, Cisarska jeskyné
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